

В Диссертационный совет 24.2.336.01,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Московский государственный
юридический университет имени О.Е.
Кутафина (МГЮА)»
г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маслова Антона Олеговича на тему
«Антимонопольные требования к функционированию цифровых платформ:
правовой аспект», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки

Тема диссертационного исследования Маслова Антона Олеговича безусловно является актуальной. Автор диссертационного исследования обоснованно отмечает, что год за годом цифровые платформы приобретают все большую популярность при осуществлении предпринимательской и иной экономической деятельности различными хозяйствующими субъектами. Цифровые платформы играют существенную роль в развитии товарно-денежных отношений. При этом антимонопольные регуляторы по всему миру сталкиваются с рядом сложностей при осуществлении анализа товарных рынков, участниками которых выступают владельцы цифровых платформ.

Целью диссертационного исследования является разработка научно обоснованного подхода к антимонопольному регулированию предпринимательской и иной экономической деятельности хозяйствующих субъектов-владельцев цифровых платформ.

Диссертантом сформулирован ряд новых и интересных положений, вынесенных им на защиту. В частности, заслуживает внимания тезис о том, что с точки зрения антимонопольного законодательства цифровая платформа

не является самостоятельным товарным рынком. Следует признать удачным утверждение о том, что при рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства в отношении хозяйствующего субъекта-владельца цифровой платформы, а также осуществлении государственного антимонопольного контроля за экономической концентрацией в отношении сделок и иных действий, совершаемых владельцем цифровой платформы, следует для каждой категории участников гражданского оборота, которым владелец цифровой платформы предоставляет возможность вступить в договорные и иные правоотношения, определять самостоятельный товарный рынок.

Изучение представленного автореферата позволяет говорить о высоком теоретическом уровне диссертационного исследования. Автором используется широкий круг отечественных, а также зарубежных нормативных и доктринальных источников, обширная эмпирическая база.

В третьем положении автор диссертации справедливо отмечает, что для каждой категории участников гражданского оборота, которым владелец цифровой платформы предоставляет возможность вступить в договорные и иные правоотношения, следует определять самостоятельный товарный рынок.

В связи с наличием сетевых эффектов в экономической науке выделяют такую категорию как «многосторонние товарные рынки». Хотелось бы услышать позицию автора о целесообразности закрепления такой категории в тексте Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ "О защите конкуренции".

В целом, автореферат диссертации позволяет констатировать, что диссертация Маслова Антона Олеговича написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном научном вкладе автора диссертации. Работа является завершенной и целостной.

Автореферат диссертации свидетельствует, что автор провел апробацию полученных им результатов. Основные результаты исследования изложены в 9 научных публикациях, 4 статьи опубликованы в журналах,

рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, диссертация Маслова Антона Олеговича на тему «Антимонопольные требования к функционированию цифровых платформ: правовой аспект» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Маслов Антон Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9
E-mail: srbu@spbu.ru, pressa@spbu.ru, d.petrov@spbu.ru
Официальный сайт университета: <http://spbu.ru>, <https://law.spbu.ru/>
Телефон: +7 (812) 328-20-00, 363-68-26, Факс: +7 (812) 325-87-36

14 сентября 2023 г.

Профессор кафедры коммерческого права
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
доктор юридических наук



Д.А. Петров



Личную подпись

Д. А. Петров

заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам

О.В. Никина Никина О.В.

24.09.2023